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Educazione finanziaria

Pictet Asset Management

ALFABETIZZAZIONE FINANZIARIA:  UN PESANTE RITARDO

Fonte:Banca d’Italia - Questioni di Economia e Finanza (Occasional Papers) L’alfabetizzazione finanziaria degli italiani: i risultati dell’indagine della Banca d’Italia del 2020
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https://www.bancaditalia.it/pubblicazioni/qef/2020-0588/QEF_588_20.pdf


Il problema
della liquidità

sui conti corrente



An investment
in knowledge pays
the best interest.

Benjamin Franklin



Educazione finanziaria

Pictet Asset Management

PICTET PER TE: IL  BLOG DEDICATON ALL’EDUCAZIONE FINANZIARIA
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Educazione finanziaria

Pictet Asset Management

IL  NOSTRO ECOSISTEMA EDUFIN: PICTET PER TE E I  SOCIAL NETWORK
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Educazione finanziaria

Pictet Asset Management
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SEGUITECI SUI NOSTRI SOCIAL!



Educazione finanziaria

Pictet Asset Management
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Il nostro unico obiettivo è costruire
partnership responsabili

con i nostri clienti, i colleghi,
le comunità e le aziende

in cui investiamo.

UNA VISIONE RESPONSABILE
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“Educazione finanziaria: il contributo al 

rilancio del Paese”

Ricerca promossa da PICTET Asset Management sul tema dell’educazione finanziaria in ITALIA 

Nicola Ronchetti | FINER Finance Explorer |

Milano 19 Ottobre 2021
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La ricerca per PICTET: campione & metodologia

La ricerca è stata realizzata tramite FINER® Finance Mirror che ha coinvolto 5.800 individui, di 
cui: 

⚫ 5.200 investitori finali → segmentati per tipologia ed entità del patrimonio finanziario

⚫ 2.000 mass market (con patrimoni finanziari da € 10K a meno di € 50K),

⚫ 2.500 affluent (1.500 dai € 50K a  - € 250K + 1.000 upper + € 250K-500K), 

⚫ 700 private (600 da € 500 a - € 5Milioni + 100 HNWI oltre € 5Milioni) 

⚫ 300 studenti delle superiori/universitari 

⚫ 300 risparmiatori italiani che non hanno investito i propri risparmi 

Le interviste sono realizzate telefonicamente dal 10 giugno al 1 luglio 2021.
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⚫ Obiettivo dell’iniziativa è quello di enfatizzare l’importanza dell’educazione finanziaria a prescindere dall’età e dal patrimonio 
finanziario posseduto, per questo è stata realizzata una ricerca avente questi obiettivi:

⚫ scoprire le barriere all’approfondimento delle tematiche finanziarie: scarsa attrattività delle stesse, mancanza di interesse 
personale, assenza di adeguati stimoli esterni da parte dell’industria, dei media ecc.  

⚫ individuare gli argomenti  in grado di coinvolgere gli italiani relativamente alle tematiche attinenti l’educazione finanziaria (il 
risparmio, la sua gestione, la finanza e la sua connessione con l’economia reale, con i progetti di vita ecc.) 

⚫ scoprire le modalità più efficienti ed efficaci per coinvolgere gli italiani sulle tematiche dell’educazione finanziaria (webinar, 
convegni, video, testimonial, utilizzo dei social ecc.)    

⚫ identificare la o le figure che potrebbe/ro assurgere al ruolo di pivot dell’educazione finanziaria: insegnanti delle scuole 
primarie, secondarie, università, consulenti finanziari, gestori bancari, società di gestione del risparmio, associazioni, famigliari, 
educatori ecc.

⚫ delineare le caratteristiche dei pivot: collettore di bisogni e istanze, maieuta, esperto di finanza, esperto di finanza 
comportamentale ecc.  

⚫ esplorare le sinergie pubblico-privato: valutare se e quali iniziative possano meglio capitalizzare le iniziative pubbliche 
(istituzioni, regolatori) con quelle private (banche, SGR) per raggiungere l’obiettivo , quali le modalità e le re

Le tematiche affrontate nella ricerca
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• Risultati della ricerca
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Totale campione

D.1 Quanto è personalmente interessato agli argomenti che attengono alla finanza, agli investimenti 
finanziari e alla borsa? (RISPOSTA SINGOLA) - valori % 

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  

Interesse per la finanza: totale campione 
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Interesse per la finanza: cresce con l’entità del patrimonio, interessati il 50% dei non 
investitori e il 51% degli studenti   
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D.1 Quanto è personalmente interessato agli argomenti che attengono alla finanza, agli investimenti 
finanziari e alla borsa? (RISPOSTA SINGOLA) - valori % 

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  

50% 51% 
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Perché interessa/non interessa la finanza

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  

Molto interessati  

⚫ ruolo della finanza per l’economia del paese  (75%)

⚫ Importanza della finanza in generale (66%)

⚫ Interessati per la gestione dei propri investimenti (44%)

⚫ Interessati per i propri risparmi (34%)

⚫ per evitare di fare errori/saper valutare l’operato dei propri referenti (17%)

⚫ Interessati perché è la materia di studio/la mia passione (6%)

D2. Lei mi ha detto di essere molto-abbastanza/poco-per niente interessato … Per quali motivi? Per quali altri? 
(RISPOSTE SPONTANEE) valori % 

Poco interessati  

⚫ Scarso interesse per argomenti economici (51%)

⚫ Scarsa fiducia nel settore (33%)

⚫ Scarso interesse personale/non ho soldi da investire (24%)

⚫ Mancanza di fiducia verso il settore (14%)
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Quali argomenti: totale campione 
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D.3 Quale argomento tra i seguenti vorrebbe approfondire maggiormente? (mettono al primo posto) -
valori % 

RISPARMIO GESTIONE RISPARMIO PROGETTI DI VITA RUOLO DEI PROFESSIONISTI MACROECONOMIA E BORSA

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Quali argomenti: risparmio (come, quanto, perché) e progetti di vita soprattutto per non 
investitori e studenti → partire dalle basi; gestione, professionisti e borsa per i più 
patrimonializzati 
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D.3 Quale argomento tra i seguenti vorrebbe approfondire maggiormente? (mettono al primo posto) -
valori % 

RISPARMIO GESTIONE RISPARMIO PROGETTI DI VITA RUOLO DEI PROFESSIONISTI MACROECONOMIA E BORSA

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Quali canali: totale campione 
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D.4 Attraverso quali delle seguenti modalità le gradirebbe essere coinvolto sui temi che riguardano il risparmio, la sua 
gestione in generale la finanza? (mettono al primo posto) - valori % 

STAMPA TELEVISIONE WEBINAR CONVEGNI VIDEO TUTORIAL SOCIAL NETWORK

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Quali canali: social network e tutorial soprattutto per studenti e non investitori, ma 
non solo, la stampa tiene sui private 
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D.4 Attraverso quali delle seguenti modalità le gradirebbe essere coinvolto sui temi che riguardano il risparmio, la sua 
gestione in generale la finanza? (mettono al primo posto) - valori % 

STAMPA TELEVISIONE WEBINAR CONVEGNI VIDEO TUTORIAL SOCIAL NETWORK

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Conoscenza dei temi della finanza (autovalutazione): totale campione 
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D.5 Quale ritiene essere il suo livello di conoscenza dell’economia e della finanza? - valori % 

PROFESSIONALE AVANZATO DISCRETO BASSO MA VORREI AUMENTARLO BASSO

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Conoscenza dei temi della finanza (autovalutazione): diffusa la consapevolezza di saperne 
poco ma anche il desiderio di aumentare le conoscenze   
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D.5 Quale ritiene essere il suo livello di conoscenza dell’economia e della finanza? - valori % 

PROFESSIONALE AVANZATO DISCRETO BASSO MA VORREI AUMENTARLO BASSO

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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A chi il compito di educare: totale campione 
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D.4 Quale tra le seguenti figure è più adatta secondo lei a supportare gli italiani nella conoscenza e nell’apprendimento delle tematiche 
finanziarie? (mettono al primo posto) - valori % 

BANKITALIA CONSOB STATO ASSOCIAZIONI SGR BANCARI CONSULENTI FINANZIARI DOCENTI UNIVERSITA'/SUPERIORI RISPARMIATORI/INVESTITORI

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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A chi il compito di educare: le istituzioni (CONSOB e Banca d’Italia) e lo Stato, per 
studenti e non investitori rilevante il ruolo dei docenti/della scuola
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D.4 Quale tra le seguenti figure è più adatta secondo lei a supportare gli italiani nella conoscenza e nell’apprendimento delle tematiche 
finanziarie? (mettono al primo posto) - valori % 

BANKITALIA CONSOB STATO ASSOCIAZIONI SGR BANCARI CONSULENTI FINANZIARI DOCENTI UNIVERSITA'/SUPERIORI RISPARMIATORI/INVESTITORI

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Quale il ruolo di chi supporta: totale campione 
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D.7 Quale ruolo dovrebbe avere per lei chi supporta gli italiani nella conoscenza e nell’apprendimento 
delle tematiche finanziarie? (mettono al primo posto) - valori % 

INDIVIDUARE ESIGENZE ASCOLTARE BISOGNI
OFFRIRE SOLUZIONI CONTRIBUTTO PER PROGETTI
COMPRENSIONE ECONOMIA FINANZA

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Quale il ruolo di chi supporta: ascolto dei bisogni, contributo nella realizzazione dei 
progetti in primis, soluzioni investimento solo per chi ha già investito (25% della 
popolazione) 
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D.7 Quale ruolo dovrebbe avere per lei chi supporta gli italiani nella conoscenza e nell’apprendimento 
delle tematiche finanziarie? (mettono al primo posto) - valori % 

INDIVIDUARE ESIGENZE ASCOLTARE BISOGNI OFFRIRE SOLUZIONI INVESTIMENTO

CONTRIBUTTO PER PROGETTI COMPRENSIONE ECONOMIA FINANZA

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Collaborazione pubblico-privato: totale campione 
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D.8 Quanto ritiene fondamentale la collaborazione tra pubblico (Stato e Istituzioni) e privato (Banche, reti 
dei consulenti finanziari e società di gestione del risparmio) nell’affrontare le tematiche di educazione 

finanziaria? (RISPOSTA SINGOLA) - valori

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  



19© FINER® Finance Explorer S.r.l. | Il contributo dell’educazione finanziaria al rilancio del Paese   | Milano 19 ottobre 2021|

Collaborazione pubblico-privato: sembrerebbe fondamentale per tutti 
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D.8 Quanto ritiene fondamentale la collaborazione tra pubblico (Stato e Istituzioni) e privato (Banche, reti 
dei consulenti finanziari e società di gestione del risparmio) nell’affrontare le tematiche di educazione 

finanziaria? (RISPOSTA SINGOLA) - valori

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Quali ostacoli nell’approfondimento: totale campione 
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D.9 Quale ritiene l’ostacolo principale che ha incontrato o incontra abitualmente nell’approfondimento di 
tematiche di natura economico-finanziaria? (mettono al primo posto) - valori % 

MATERIA COMPLESSA FATICO A COMPRENDERE CONTENUTI TROPPO BANALI O COMPLESSI

NON HO TEMPO NON TROVO CONTENUTI/REFERENTI

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Quali ostacoli nell’approfondimento: irreperibilità di contenuti/referenti adeguati sui 
media abituali a cui si aggiunge la complessità della materia faticosa da comprendere 

25

19
22

29

19

32

17 19 21

15
12

19

13 11

21

11 12
9

13

6

20

33
37

26

39

0

20

40

Mass market (fino a 
€50K)

Affluent (fino a €500K) Private (oltre €500K) Risparmiatori non
investitori

Studenti over 18

D.9 Quale ritiene l’ostacolo principale che ha incontrato o incontra abitualmente nell’approfondimento di 
tematiche di natura economico-finanziaria? (mettono al primo posto) - valori % 

MATERIA COMPLESSA FATICO A COMPRENDERE CONTENUTI TROPPO BANALI O COMPLESSI

NON HO TEMPO NON TROVO CONTENUTI/REFERENTI

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Quali ostacoli nell’approfondimento per i differenti livelli di conoscenza 
(autovalutazione): la difficoltà di comprensione per chi ritiene di avere un basso livello di 
conoscenza, la mancanza di contenuti e referenti di qualità per tutti gli altri 
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D.9 Quale ritiene l’ostacolo principale che ha incontrato o incontra abitualmente nell’approfondimento di 
tematiche di natura economico-finanziaria? (mettono al primo posto) - valori % 

MATERIA COMPLESSA FATICO A COMPRENDERE CONTENUTI TROPPO BANALI O COMPLESSI

NON HO TEMPO NON TROVO CONTENUTI/REFERENTI

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  
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Perché è un ostacolo: …..

Fonte: Ricerca FINER per Pictet AM: base campionaria 2.000 clienti Mass Market, 2.500 Affluent, 700 private, 300 risparmiatori non investitori e 300 studenti  

D10. Lei mi ha detto che …. è un ostacolo che incontra abitualmente nell’approfondimento delle tematiche finanziarie? Per quali 
motivi? Per quali altri? (RISPOSTE SPONTANEE) valori % 

⚫ E’ un settore poco trasparente (77%)

⚫ Le banche preferiscono che i clienti siano poco informati (66%)

⚫ Non ci sono competenze qualificate (55%)

⚫ E’ una tematica importante ma è necessario studiarla approfonditamente (41%) 

⚫ manca la volontà delle istituzioni (34%)

⚫ Ci sono troppi interessi contrapposti/conflitto di interessi (17%)
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• sintesi delle evidenze
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Sintesi delle evidenze

⚫ La conoscenza sui temi della finanza è, per stessa ammissione degli intervistati, bassa, ma alla consapevolezza di saperne poco si 
associa il desiderio di aumentare le proprie conoscenze. I maggiori ostacoli all’approfondimento sono l’irreperibilità di 
contenuti/referenti adeguati sui media abituali a cui si aggiunge la complessità della materia faticosa da comprendere. 

⚫ L’interesse per la finanza mediamente basso cresce con l’entità del patrimonio, interessati il 50% dei non investitori e il 51% degli 
studenti. Il suo ruolo per il rilancio dell’economia del Paese potrebbe essere un ottimo incentivo ad approfondirla al di là 
dell’interesse per la gestione dei propri risparmi.  

⚫ Gli argomenti che interessano maggiormente sono legati al risparmio (come, quanto e perché risparmiare) e al suo legame con i 
progetti di vita soprattutto per non investitori e studenti.

⚫ Per unanime consenso, il compito di educare spetta alle istituzioni (CONSOB e Banca d’Italia) e allo Stato, per studenti e non 
investitori è decisamente rilevante il ruolo dei docenti/della scuola, fondamentale per tutti la collaborazione pubblico-privato

⚫ I canali sui quali si vorrebbe apprenderne di più sono i social network e i tutorial soprattutto per studenti e non investitori, ma non 
solo, la stampa specializzata e non è appannaggio degli individui più patrimonializzati.  

⚫ I contributi di chi supporta nella conoscenza e nell’apprendimento sono la capacità di ascolto dei bisogni, il supporto nella 
realizzazione dei progetti in primis, le soluzioni investimento sono rilevanti solo per chi ha già investito (25% della popolazione). 
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EDUCAZIONE FINANZIARIA:
I RISCHI DELL’INFORMAL ADVICE



Educazione finanziaria: i rischi dell’informal advice

1

Le persone che dichiarano di affidarsi ad 
un consulente o a un gestore 
finanziario per le scelte di investimento.20%

Le persone che dichiarano di ricorrere alla 

cosiddetta consulenza informale (consigli 

di amici e/o parenti).40%

Fonte: Report 2019 on financial investments of Italian households
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Educazione finanziaria: i rischi dell’informal advice

2

Quali sono i fattori 
che guidano la 

scelta di un 
consulente 
finanziario?

Quali sono i fattori 
che guidano la 

scelta di un 
consulente 
finanziario?

1. COMPETENZE1. COMPETENZE

2. FIDUCIA2. FIDUCIA

3. SEGNALAZIONE 
ALTRUI

3. SEGNALAZIONE 
ALTRUI

Fonte: Report 2019 on financial investments of Italian households
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Educazione finanziaria: i rischi dell’informal advice

3

Le persone che dichiarano di non aver 
cambiato mai il professionista a cui si 

sono rivolti una prima volta.50%

Fonte: Report 2019 on financial investments of Italian households
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Educazione finanziaria: i rischi dell’informal advice

4

Le persone che dichiarano di non 
seguire alcuna regola precisa
quando si parla di pianificazione 

finanziaria.

60%

Le persone che dichiarano di non 
conoscere alcuna nozione di base in 

tema di finanza e investimenti.

Le persone che dichiarano di 

monitorare l’avanzamento dei propri 
investimenti in maniera dettagliata.

Le persone che dichiarano di aver 
predisposto un piano finanziario.

21%

>40%

33%

Fonte: Report 2019 on financial investments of Italian households
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Educazione finanziaria: i rischi dell’informal advice

5

L’importanza dell’EDUCAZIONE FINANZIARIAL’importanza dell’EDUCAZIONE FINANZIARIA

Un risparmiatore 
ben educato è

più consapevole 
riguardo:

• ai rischi che è in grado di sopportare e 

alle responsabilità che si assume;

• all’opportunità di farsi seguire da uno 

specialista;

• alla capacità di saper riconoscere 

competenza e autorevolezza del 

professionista.

Fonte: Report 2019 on financial investments of Italian households
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Educazione finanziaria: i rischi dell’informal advice

6

"FAI DA TE""FAI DA TE"

L’utilizzo dei social media, è divenuto il canale per il reperimento delle idee 

d’investimento.

Come dimostrato anche dalla ricerca presentata oggi, I social network
rappresentano anche il canale preferenziale attraverso cui la maggior parte degli

investitori e dei non investitori desiderano essere informati in relazione alle

tematiche finanziarie.

Fonte: Report 2019 on financial investments of Italian households

Organismo di vigilanza e tenuta dell’albo unico dei Consulenti Finanziari • OCF



I maggiori ostacoli all’approfondimento sono costituiti dall’irreperibilità di
contenuti/referenti adeguati sui media abitualmente consultati. Ecco, dunque, che

lo strumento principale, per evitare che l’utilizzo dei social media e dell’informal

advice si riveli dannoso per gli investitori è proprio l’educazione finanziaria.

Positivo anche il dato secondo il 50% degli intervistati

non investitori e il 51% degli studenti over 18 ha

dichiarato di essere interessato ad approfondire i temi di

educazione finanziaria.

7



 potrebbe risultare determinante il ruolo del consulente finanziario e 

l’instaurazione con i clienti di un rapporto fiduciario.

L’accoglimento di un concetto di consulenza di tipo olistico

permette al consulente di non fermarsi solamente alle questioni

puramente finanziarie, ma di allargare la visione alla

soddisfazione dei reali bisogni a cui le risorse finanziarie sono

destinate, agli obiettivi individuati dal cliente nonché alla

protezione dai rischi che possono minarne il benessere.

8
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LE TRUFFE ONLINE ED I FENOMENI ACCENTUATI 
DALL’UTILIZZO DEI SOCIAL MEDIA



Le truffe online ed i fenomeni accentuati dall’utilizzo dei social media

10

Il continuo utilizzo di mezzi di 

comunicazione e piattaforme online da parte 

degli utenti, registratosi durante la 

pandemia, ha contribuito a facilitare il 

contatto tra risparmiatori ed operatori 
abusivi. 

Il continuo utilizzo di mezzi di 

comunicazione e piattaforme online da parte 

degli utenti, registratosi durante la 

pandemia, ha contribuito a facilitare il 

contatto tra risparmiatori ed operatori 
abusivi. 

Organismo di vigilanza e tenuta dell’albo unico dei Consulenti Finanziari • OCF



Le truffe online ed i fenomeni accentuati dall’utilizzo dei social media

11

Il fenomeno dell’abusivismo finanziario si 

verifica quando comportamenti fraudolenti in 

danno dei risparmiatori vengono attuati da 

soggetti non autorizzati alla prestazione di 

servizi di investimento.

Organismo di vigilanza e tenuta dell’albo unico dei Consulenti Finanziari • OCF

Che cos’è

l’abusivismo finanziario?
Che cos’è

l’abusivismo finanziario?



Le truffe online ed i fenomeni accentuati dall’utilizzo dei social media
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L’ORDINAMENTO 

ATTUALE 

PREVEDE

TRE TIPOLOGIE
DI ABUSIVISMO 

FINANZARIO

L’ORDINAMENTO 

ATTUALE 

PREVEDE

TRE TIPOLOGIE
DI ABUSIVISMO 

FINANZARIO

1. Svolgimento abusivo dell'attività del consulente 
finanziario (e dell'offerta fuori sede).

2. Abusiva prestazione di servizi e attività di 
investimento.

3. Offerta abusiva di prodotti finanziari e attività 
pubblicitaria relativa all'offerta al pubblico.



Le truffe online ed i fenomeni accentuati dall’utilizzo dei social media
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Qualora l’OCF nello svolgimento dei compiti di controllo accerti eventuali 

irregolarità di operatori non iscritti all’Albo, inoltra le segnalazioni a:

Qualora l’OCF nello svolgimento dei compiti di controllo accerti eventuali 

irregolarità di operatori non iscritti all’Albo, inoltra le segnalazioni a:

CONSOB AUTORITÀ GIUDIZIARIA

Autorità competente ad infliggere 

sanzioni di tipo amministrativo 
nei confronti dei soggetti che 

svolgono funzioni di amministrazione 

o di direzione e dei dipendenti delle 

società coinvolte, ove ricorrano i 

presupposti previsti dalla legge.

Può intervenire con i più incisivi 
mezzi di cui dispone,

tra i quali anche l’oscuramento dei 

siti internet.

GUARDIA DI FINANZA

Svolgimento dei compiti di polizia 
economico – finanziaria, ciò 

nell’ambito del rapporto di 

collaborazione definito dal protocollo 

di intesa OCF-GdF sottoscritto nel 

2019.

Qualora la condotta abusiva è esercitata da operatori che risultano iscritti all’Albo,
l’OCF procede anche con l’attività di vigilanza. 

Qualora la condotta abusiva è esercitata da operatori che risultano iscritti all’Albo,
l’OCF procede anche con l’attività di vigilanza. 



Le truffe online ed i fenomeni accentuati dall’utilizzo dei social media
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Come evitare di ritrovarsi

in situazioni di ABUSIVISMO FINANZIARIO?

Come evitare di ritrovarsi

in situazioni di ABUSIVISMO FINANZIARIO?

Ricercare informazioni presso fonti 
attendibili. In primo luogo, il posto dove 

cercare informazioni è il sito web delle 

autorità di settore (CONSOB, OCF).

Rivolgersi ad un professionista iscritto 
all’Albo unico dei Consulenti Finanziari 
e abilitato alla prestazione del servizio di 

consulenza disciplinato da norme 

comunitarie.



Le truffe online ed i fenomeni accentuati dall’utilizzo dei social media
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IN CHE MODO IL 
RISPARMIATORE 
VIENE TRUFFATO 

SUL WEB?

IN CHE MODO IL 
RISPARMIATORE 
VIENE TRUFFATO 

SUL WEB?

1. Quando operiamo nel mondo digitale (ad esempio, 

quando si compie una ricerca su un motore web), 

aggiungiamo inconsapevolmente un tassello alla nostra 

profilatura.

2. Il motore a quel punto è in grado di vendere agli 
operatori commerciali il nostro profilo inserito in un 

cluster di migliaia di soggetti che sono interessati al 

prodotto che loro intendono vendere.

3. I cluster degli interessati al trading e al settore finanziario 

vengono poi venduti ai soggetti che li offrono.

4. Gli operatori che comprano questi cluster possono però 
essere soggetti non autorizzati a operare in Italia, con 

l’intendo di frodare l’investitore.



Le truffe online ed i fenomeni accentuati dall’utilizzo dei social media
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I rischi degli investimenti online: le CRIPTOVALUTE.I rischi degli investimenti online: le CRIPTOVALUTE.

Le criptovalute sono monete virtuali, 

ovvero asset digitali che utilizzano 

transazioni criptate e registrate su un 

database distribuito.

Fra tutte le criptovalute la più famosa è 

certamente BITCOIN.

Per riprendere le parole della Presidente 

della Banca Centrale Europea, Christine 

Lagarde, “Le criptovalute non sono valute 

[…] sono strumenti altamente speculativi 

che puntano a essere riconosciuti come 

valute, ma non lo sono.”.



Le truffe online ed i fenomeni accentuati dall’utilizzo dei social media
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I rischi degli investimenti online: le CRIPTOVALUTE.I rischi degli investimenti online: le CRIPTOVALUTE.

Il valore delle criptovalute è molto volatile; si tratta quindi di investimenti rischiosi.

Non esiste una Banca Centrale che determina la quantità di criptovalute in circolazione.

Creazione e scambio delle criptovalute avviene soltanto in forma telematica. Non 

esistono in formato cartaceo/metallico.

Le criptovalute non hanno corso legale; l'accettazione come mezzo di pagamento è su 

base volontaria.

L’acquisto delle criptovalute avviene solo su siti web detti exchange, non regolamentati e 

spesso residenti in paradisi fiscali.



Le truffe online ed i fenomeni accentuati dall’utilizzo dei social media
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I rischi degli investimenti online: il SOCIAL TRADING.I rischi degli investimenti online: il SOCIAL TRADING.

Il social trading è la pratica attraverso cui 

gli investitori, iscrivendosi a delle apposite 

piattaforme, possono replicare le 
operazioni compiute da trader esperti, 
ricevendo sostanzialmente dei segnali di 

trading. 

Il fenomeno ha comportato il proliferare sui 

social network, quali TikTok, Twitter e 

Reddit, di sedicenti “guru della finanza”, i 

nuovi influencer, che dispensano consigli di 

investimento dalla dubbia validità e che 

potrebbero causare grosse perdite a 

chiunque decida di seguirli.



Stimolare la domanda di educazione 

finanziaria: sfide e opportunità

Paola Soccorso

Milano, 19 ottobre 2021

Ricerca Pictet Educazione finanziaria: il contributo al rilancio del Paese
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Outline

• Il contributo della ricerca Pictet

• Le evidenze dalla ricerca CONSOB

la domanda di educazione finanziaria

• Una visione evolutiva dell’educazione 

finanziaria

Le opinioni espresse nella presentazione sono attribuibili esclusivamente alla 

relatrice e non rappresentano posizioni ufficiali della CONSOB né impegnano in 

alcun modo la responsabilità dell’Istituzione di appartenenza.



Il contributo della ricerca Pictet
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• Argomenti: l’utilità percepita varia a seconda della fase del ciclo di 

vita

• Canali: webinar (effetto Covid-19?), video-tutorial (edufin 7/7 e 

24/24) e social (soprattutto tra i giovani)

• Consapevolezza, a fronte di una domanda di educazione 

finanziaria ancora troppo bassa

• Promotori: interessante il dato relativo alle istituzioni; ancora 

troppo basso il coinvolgimento auspicato del sistema 

dell’istruzione

• Ruolo dei promotori: ascolto; supporto nei progetti di vita; 

soluzioni di investimento

-> il contributo educativo stricto sensu poco frequente! Un po’ di 

confusione?

• Collaborazione pubblico-privato: ruolo del Comitato Edufin

• Tre sotto-campioni

Interessanti 

spunti di 

riflessione



Le evidenze dalla ricerca CONSOB
La domanda di 

educazione finanziaria

5

http://www.consob.it/web/consob-

and-its-activities/report-on-

investments-households
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Background delle conoscenze finanziarie

0% 20% 40% 60% 80% 100%

consulente finanziario

esperienza di investimento

studi

famiglia di origine

interesse personale

esperienza budget familiare

esperienza professionale

d'accordo né in accordo né in disaccordo in disaccordo

• L’interesse personale si correla con le abilità cognitive

(interdisciplinarietà)

• Il riferimento all’esperienza di investimento e al supporto da parte

del consulente finanziario risulta più frequente tra gli investitori

A cosa si devono 

le conoscenze 

finanziarie

Fonte: Fig. 3.8 del Report CONSOB (2018)
Esperienza e 

interesse personale  e 

parental education
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Attitudini verso 

l’educazione 

finanziaria

interesse nell’educazione finanziaria

promotori preferiti

strumenti preferiti

si affida al consiglio altrui

quando prende decisioni

finanziarie 35%

Fonte: Rapporto CONSOB (2020), Fig. 4.12, 4.13, 4.14

disinteressato 24%

interessato 15%

interessato ma disorientato 14%

intermediari 26%

istituzioni pubbliche 22% programmi di formazione 64%
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Quali leve per 

innalzare la domanda 

di educazione 

finanziaria? 

http://www.consob.it/doc

uments/46180/46181/qdf

88.pdf/306d6b50-93dd-

490b-8306-70ca062f00dc

Dalle attitudini

alle intenzioni 

ai comportamenti

INTENZIONI

COMPORTAMENTI

CONTROLLO PERCEPITOCREDENZE E ATTITUDINI PRESSIONE SOCIALE PERCEPITA

FATTORI di BACKGROUND

Spunti dalla teoria 

del comportamento 

pianificato



INTENZIONI

COMPORTAMENTI

CONTROLLO 

PERCEPITO

CREDENZE E 

ATTITUDINI

PRESSIONE SOCIALE 

PERCEPITA

FATTORI di BACKGROUND
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Quali leve per 

innalzare la domanda 

di educazione 

finanziaria? 

http://www.consob.it/doc

uments/46180/46181/qdf

88.pdf/306d6b50-93dd-

490b-8306-70ca062f00dc

Attitudini, credenze, percezioni

-> è importante? è utile? - > DAL PROBLEMA ALLA SOLUZIONE

-> è divertente? -> DALL’EMOZIONE ALLA COGNIZIONE

Livello di controllo percepito

-> è facile? quali strumenti ho per riuscire? -> DALLA INFORMAZIONE AL CONSIGLIO 

PRATICO

Pressione sociale verso il comportamento

-> Cosa ne pensano gli ‘altri’? -> IL COINVOLGIMENTO DEL GRUPPO E DELLE FAMIGLIE

Dalle attitudini

alle intenzioni 

ai comportamenti

Spunti dalla teoria 

del comportamento 

pianificato



Una visione evolutiva
dell’educazione finanziaria
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Le tre E 

dell’educazione 

finanziaria
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migliorare attitudini e 

comportamenti: evolution

aumentare l’efficacia 

dell’educazione finanziaria: 

enhancement

stimolare la domanda di 

educazione finanziaria: 

engagement

Tra interdisciplinarietà

e nuove opportunità

della tecnologia
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Engagement

Surveys, focus groups 

e interviste in 

profondità per 

comprendere come 

sensibilizzare e 

motivare alla 

partecipazione in 

collaborazione con 

numerosi Atenei
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Enhancement 

http://www.consob.it/web/investor-education

Oltre alle tradizionali

lezioni frontali, format 

basati su edutainment e 

gamification e sviluppati

tenendo conto delle

distorsioni

comportamentali
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Evolution e …

… valutazione

… con i docenti delle scuole secondarie di II grado

… con il Comitato nazionale per l’educazione finanziaria, assicurativa e 

previdenziale nell’ambito di un programma messo a punto per il CONI



Grazie per l’attenzione!
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